
	  

 BYE BYE BERLIN, HELLO LEIPZIG! 

Die	  zwei	  Deutsch	  Leistungskurse	  und	  der	  Deutsch	  Zusatzkurs	  
fuhren	   am	  12.	  März	   zur	   zweitgrößten	  Buchmesse	  Deutsch-‐
lands	   auf	   dem	   Leipziger	   Messegelände.	   Die	   Buchmesse	  
exisBert	   seit	   dem	   17.	   Jahrhundert	   und	   ist	   mit	   1800	   Ver-‐
anstaltungen	   an	   vier	   Messetagen	   Europas	   größtes	   Bücher-‐
fesBval.	   Seit	   2014	   findet	   zeitgleich	   auch	   die	  Manga-‐Comic-‐
ConvenBon	   staP.	  Dieses	   Jahr	  wurde	  mit	  186000	  Besuchern	  
der	  2263	  Aussteller	  ein	  neuer	  Rekord	  aufgestellt.	  

	  7:20	  Viel	  zu	  früh	  (!)	  trafen	  wir	  uns	  vor	  der	  Schule.	  

	  7:30	  Saßen	  wir	  abfahrtsbereit	  im	  Bus	  und	  warteten	  bis	  –	  

7:45	  Max	  Mustermann	   (Name	   geändert)	   auch	   endlich	   ein-‐
traf.	  	  

10:15	   rollten	  wir	  auf	  dem	  frosBgen	  Parkplatz	  der	  Messe	  an	  
letzter	   Stelle	   auf.	   Es	   war	   ein	   langer	   Marsch	   mit	   Zähne	  
klappern,	   Jammern	   und	   Vorfreude,	   bis	   wir	   mit	   unseren	  
Tickets	   den	   Eingang	  passierten.	  Wir	   teilten	  uns	   in	  Gruppen	  
auf	   und	   mischten	   uns	   miPen	   unter	   die	   anderen	   Besucher	  
(hauptsächlich	  Schulklassen	  und	  ältere	  Personen).	  

11:30	   versammelte	   sich	   der	   Deutsch-‐Zusatzkurs	   mit	   Frau	  
Geiselhardt	   zu	   einem	   Interview	   in	   Halle	   5	   um	   einem	  
Gespräch	   zum	   Thema	   „Was	   ist	   ein	   guter	   Roman?“	   beizu-‐
wohnen.	   Herr	   Hiller	   lehrte	   uns,	   dass	   ein	   guter	   Roman	   sich	  
entweder	   durch	   die	   sprachliche	   Ebene	   oder	   Dramaturgie	  
auszeichnet.	  

Ab	   12:00	   widmeten	   wir	   uns	   unserem	   Arbeitsaugrag.	   Wir	  
befragten	   verschiedene	   Buchverlage	   unter	   anderem	   nach	  
ihrem	  Anteil	  an	  Kriminalliteratur.	  	  
Auf	   unseren	   Wegen	   durch	   die	   Hallen	   haben	   wir	   uns	   über	  
vieles	   informiert:	   unzerstörbare	   Seifenblasen,	   Geldkonfej	  
zum	  Mitnehmen	  oder	  einen	  Wunschbus	  –	  das	  Angebot	  ging	  
über	  Bücher	  also	  weit	  hinaus.	  Besonders	  die	  abwechslungs-‐
reiche	   kulinarische	   Auswahl	   lachte	   uns	   mit	   nicht	   schüler-‐
freundlichen	   Preisen	   und	   intensiven	   Gerüchen	   an,	   so	   dass	  
wir	   uns	   gegen	   Ende	   vollgefuPert	   und	   mit	   leichtem	  
Portemonnaie	  in	  der	  Haupthalle	  niederließen.	  
Nach	   einer	   kleinen	   Pause	   orienBerten	  wir	   uns	   nach	   einem	  
neuen	  Weg	  und	  tauchten	  erneut	  in	  die	  Welt	  der	  Bücher	  ein.	  
Einen	   großen	   Überraschungseffekt	   brachte	   uns	   Sänger	  
Heino,	   der	   hinter	   einer	   Schar	   von	   Presse,	   Paparazzos	   und	  
Selfiejägern	  Befenentspannt	  den	  Ansturm	  über	  sich	  ergehen	  
ließ.	   Aufgewühlt	   von	   diesem	   Ereignis	   schlenderten	   wir	   zu	  
den	   großen	   Verlagen	   dieses	   Landes	   wie	   beispielswese	   dtv	  
oder	   Fischer	   Verlag	   und	   den	   kleinen	   Autoren,	   die	   auf	   ihre	  
große	  Chance	  warten.	  



Zwischendurch	   wichen	   wir	   den	   riesigen	   Flügeln	   der	  
einfallsreichen	   Cosplayer	   aus	   und	   ließen	   uns	  mit	   halbtoten	  
ablichten.	  	  	  

15:45	   trafen	   wir	   uns	   erschöpg	   und	   mit	   vielen	   neuen	   Ein-‐
drücken	   am	   Eingang	   der	   Messe.	   Draußen	   angekommen,	  
schlossen	  wir	  den	  Messebesuch	  mit	  einem	  Gruppenfoto	  ab.	  
Nach	  unserem	  Rückmarsch	  durch	  Busse	  und	  Schülertruppen	  
erreichten	  wir	  überpünktlich	  unseren	  Bus,	  und	  warteten	  bis	  
sich	  die	  Türen	  in	  die	  Wärme	  öffneten.	  	  	  

16:00	   Nachdem	   alle	   ihren	   Platz	   eingenommen	   haPen,	   war	  
der	   	   Busfahrer	   bereit,	   uns	   wieder	   zurück	   Richtung	   Haupt-‐
stadt	   zu	   kutschieren.	   Den	   letzten	   Proviant	   auorauchend,	  
fuhren	   wir	   im	   Licht	   des	   Sonnenuntergangs	   über	   die	  
Autobahnen	  unserer	  geliebten	  Schule	  entgegen.	  	  

18:13	  erreichten	  wir	  Hermsdorf	  und	  machten	  uns	  müde	  auf	  
den	  Weg	  nach	  Hause.	  	  


